
BRETTER GYÖRGY HALÁLÁRA 

Mit is lehet mondani a halottakról? Csak 
annyit, hogy mindenük elveszett. így kérdezett és 
így válaszolt egyszer Bretter György, kolozsvári 
filozófiai író, esszéista, kritikus (1932-1977) egy 
tanulmányában. 

Most mi is így kérdezünk. Mert könnyű 
elmondani, hogy mit vesztettünk mi. Tehetséges, 
éles elméjű embert, aki új nézőpontokat keresett 
és honosított filozófiai kultúránkban. Szabatos, 
finom megfigyeléseivel csakúgy, mint korrekt 
kíméletlenségével kitűnő bírálót. A magyarországi 
bölcselet minden jelentős eseményének fölvevőjét 
és partnerét. Két figyelemre méltó esszé-kötet 
(Vágyak, emberek, istenek - 1970; Párbeszéd a 
jelennel - 1973), és egy - több? - a folyó-
iratokból még összeszedendő gyűjtemény íróját. 
De mit veszített ő - sajátszerűig és leginkább 
amikor mindent elveszített? 

Gyors mérleget a válasz elé. 
Legfontosabb írásai a nyelvről szóltak, a leg-

szebbek új-érzékenységű nyelven. A nyelv-
használat bírálatában találkozott a század néhány 
legfontosabb bölcseleti irányzatával. Csakhogy 
nem tanítványi szorgalomból, hanem társadalmi 
tapasztalatból. Talán ez volt az egyedüli lehetőség 
a nemzetiségi kultúra tárgyi lenyomatai, mű-
emlékei iránt megnyilvánuló átszellemített antik-
váriusi érdeklődéssel szemben. A nyelv-játék, a 
kommunikatív kompetencia, a beszéd világ-
artikuláló volta, ezek a nagy filozófiai témák 
veszélyeztetett voltukban közvetlenül az élet 
témáivá válnak. S Bretter megvizsgálta az intéz-
mények nyelvének és a személyes életkör nyel-
vének különállását. Megvizsgálta a nyelv és az 
erkölcs összefüggését, a „nem" nyelvi formájában 
realizálódó erkölcsi autonómiát. Megvizsgált -
főművében - egy hely- és egy időhatározót, az 
„itt és most" formulát, kimutatván konzervatív 
és konzerváló természetét, azt, hogy hogyan 

változtat a beszédben, és ezzel tudatunkban lát-
szatokat tényékké, tényeket mentségekké, fenn-
állásokat szükségszerűségekké. Az itt és most 
helyett az itt és mást formulát ajánlotta. 

Ez a vicc gondolkodói karakterét mutatja. 
Mert persze, amüyen véresen komoly a nyelv-
kritika, oly sok véres vicc van a levezetésben és a 
megoldásban. S egyáltalán sok a vér, s nemcsak 
metaforikus, e vértelen korszak írójának legjobb 
munkáiban. „Tudnia kell: de mit ér a tudás, mit 
ér, ha tudja: értelmetlen menet ez és véres is, 
mint minden, ami léte ellenére bizonyítani akarja 
létjogosultságát. Tudnia kell, de mit tegyen 
tudásával?" A tudnia kell és a mit tegyen 
tudásával - e két körbe csoportosultak Bretter 
művei. Az előbbiek vergődőek, az utóbbiak 
tanácstalanok és próbálkozók. Próbálkozás volt a 
nyelvkritika is, próbálkozás az ál-mítoszok szép-
prózája, mely - hiába a görög tárgy - a böl-
cselmek és mondások keleti filozofikus mű-
formájához hajol. Próbálkozás a filozófiai szatír-
játék és a szigorú tudomány is. Mindent össze-
vetve - távolról - az a kép homálylik fel, hogy 
egy mitológiának bizonyuló racionalitástól való 
fokozatos távolodás új racionalitás keresésével 
kapcsolódott össze. 

Mit is lehet mondani a halottakról? Csak 
annyit, hogy mindenük elveszett. Itt és most az a 
lehetőségük veszett el, hogy az időben távolodva 
a jósors és az új művek közös sugarat vetítsenek 
néhány eddigi műre - meleget, fényeset, mely 
közelről láttatja őket. 

Itt és m o s t . . . ide illenek ezek a sokat tűrt 
határozók. Mert a „most" - Brettertől tudjuk -
csak növeli az „itt" szubjektivitását. Azt jelenti: 
„,Nekem megy le a nap', majd: ,Az én napom 
megy le'; jíincs napom'; ,Nincs nap'; ,Nincs 
semmi.'" 

Radnóti Sándor 
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FÉNYES IMRE 

(1917-1977) 

1977 november 13-án elhunyt Fényes Imre 
neves elméleti fizikus, a természettudomány 
filozófiai problémái területének is nemzetközileg 
ismert kutatója. 

Fényes Imrére a társadalom önzetlen szol-
gálata, a szó igazi, nemes értelmében vett köz-
életiség volt a legjellemzőbb. 

Tevékenysége olyan idó'szakra esett, amikor 
szakterületért, a fizikában átfogó forradalom 
ment végbe, de nem kisebb jelentőségű társadalmi 
változásoknak is cselekvő részese volt. Egész élet-
útját mindvégig ezek a vonások jellemezték. 

Elméleti fizikus volt. A termodinamika és a 
kvantumelmélet területén, valamint a fizika álta-
lános elvi kérdéseinek tisztázásában ért el mara-
dandó eredményeket. Munkássága a Szovjetunió-
ban széleskörűen elismert. A kvantumelmélet elvi 
kérdéseire vonatkozó megfontolásai Heisenberg-
ben is reflexiókat váltottak ki. 

Fényes Imre az elméleti fizika Max Planck 
által elindított hagyományát követte: a fizika az 
objektív valóságot tárja fel, a fizikai fogalmak 
tartalmát nem meríti ki a matematikai forma-
lizmus, a fizikai elméletek nem redukálhatok a 
tapasztalati tényekre. Elméleti fizikai kutatásai 
így szükségszerűen vitték a materialista filozófia 
irányába. A marxista, a dialektikus materialista 
filozófia iránti érdeklődését a hazánkban végbe-
menő szocialista átalakulások ihletik, melyeknek 
mint politikai munkás, maga is aktív szervezője. 
Erre 1965-ben így emlékezik: „Most már több 
mint 20 éve annak, hogy a fizika filozófiai kér-
déseivel nemcsak foglalkozom, hanem a témáról, 
többé-kevésbé rendszeresen, előadásokat tartok, 
illetve szemináriumokat vezetek. Hogy erre a 
vállalkozásra kedvet és útmutatást kaptam, 
főként Engels ,A természet dialektikájá'-nak 

köszönhetem." Fényes Imre már tagja az MDP 
Politikai Bizottságának határozata alapján 
1949-ben létrqött filozófiai-természettudományi 
munkaközösségnek. 1959-ben a Magyar Forra-
dalmi Munkás-Paraszt Kormány határozata értel-
mében megkezdődött az Országos Távlati 
Tudományos Kutatási Terv kidolgozása. Fényes 
Imre ott van a természettudományok filozófiai 
problémáira vonatkozó tervtanulmányt kidolgozó 
bizottság tagjai között. Filozófia-szakos hallga-
tóknak előadáskurzusokat tart a fizika filozófiai 
problémáinak témakörből. 1966-ban jelent meg a 
„Fizika és világnézet" c. monográfiája. Halála 
előtti napokban ennek új, kibővített kéziratán 
dolgozott. Alig egy hónapja, hogy az idő és a 
mozgás összefüggéséről dolgozatot írt egy az 
időről szóló természetfilozófiai tanulmány-
gyűjteménybe. Szakmai irányítója volt az ELTE 
TTK Filozófiai Tanszékén a fizika filozófiai 
problémáival foglalkozó kutatócsoportnak. 
Számos fizika, matematika-fizika szakos hallga-
tónak adott mély és igényes szakmai-filozófiai 
orientációt az 1977-78-as tanév II. félévére is 
meghirdetett A fizikai fogalmak kialakulásának és 
tartalmának történeti-ismeretelméleti analízise c. 
speciális kollégium, melynek aktív közre-
működője volt. 

Fényes Imre egész tevékenységével alkotó 
módon járult hozzá a dialektikus materializmus 
és a természettudomány szövetségének elmélyíté-
séhez, széles körű megvalósításához. Hagyatéka 
integráns és maradandó része a természet-
tudomány filozófiai kérdései területén folyó 
kutatások 1945 utáni hazai történetének. 
Munkásságának s a belőle adódó tanulságoknak a 
részletes feldolgozása filozófiai és természet-
tudományos közéletünk együttes feladata. 
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